

匈牙利首都布达佩斯有一所匈中双语学校。用中文说“你好”，是孩子们的第一堂课；匈牙利诗人裴多菲名句的中译文，不少人能熟练背诵；老师会给孩子们介绍中国文学家鲁迅……从小学到高中，学生们在这里系统学习中文和中国文化。

“十年树木，百年树人。”2009年10月，时任国家副主席的习近平访

问匈牙利期间到这所学校考察。现任匈中双语学校校长埃代伊·苏珊娜作为亲历者，对这番寄语深感共鸣。

2023年，习近平主席复信该校学生，鼓励匈牙利青少年更多了解中国，“做传承发展中匈友好事业的使者”。

“习近平主席一直关心我们学校的发展。”埃代伊说，在习近平

主席的鼓励下，学校已培养出一批“匈中友谊的建设者”。

双语学校变化巨大

探访匈中双语学校，仿佛踏入一片中国文化的小天地。校门口一对石狮还有中文名字——雄狮“多多”，雌狮“丽丽”。校园内，伫立着一座孔子铜像。教室用中国结、红

灯笼、中国书法作为装饰。记者采访时，看到有些学生正在学习勾画京剧脸谱，还有人在学习太极拳、剪纸等。

这所学校是中东欧地区首个使用中文和母语双语教学的公立全日制学校，今年正逢建校20周年。起初，学生大多来自在匈牙利工作和生活的中国家庭。

(下转第二版)

习近平对广东梅州市梅大高速茶阳路段塌方灾害作出重要指示 要求全力做好现场救援伤员救治 及时排查处置风险隐患 确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定

李强作出批示

新华社北京5月2日电 5月1日2时10分许，广东梅州市梅大高速茶阳路段发生塌方灾害。截至2日15时30分，灾害已造成48人死亡、30人受伤。

灾害发生后，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示，广东梅大高速茶阳路段发生塌方灾害，造成重大人员伤亡。要全力做好现场救援、伤员救治，妥善做好善后处置等工作。要抓紧抢修受

损道路，尽快恢复交通秩序。当前正值“五一”假期，群众出行增多，人员流动量大，部分地区还将出现大范围降雨和强对流天气，各类事故灾害易发多发。各地区和有关部门要坚持底线思维，压实工作责任，加强监测预警，完善应急预案，及时排查处置重点地区和关键领域风险隐患，确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

中共中央政治局常委、国务院总

理李强作出批示，要全力抢救受伤人员，细致做好善后工作，千方百计搜救被困人员，严防次生风险。当前正值“五一”假期群众旅游出行高峰，部分地区还将出现大范围降雨。各地各有关部门要进一步强化安全责任落实，重点排查道路、景区以及公共设施等因长时间降雨引发的风险隐患，切实落实安全管理措施，全力防范各类事故灾害发生。

根据习近平指示和李强要求，中共中央政治局委员、国务院副总理张国清率有关部门负责同志赶赴现场指导救援处置工作。广东省委、省政府主要负责同志赶赴现场实地指挥一线应急处置工作，广东省、梅州市成立现场指挥部和多个工作组，全力做好现场搜救、伤员救治、交通疏导和善后处置等工作。目前，有关工作正在进行中。

一季度西藏网络零售增速居全国第二 网络零售额达37.5亿元

本报拉萨5月2日讯(记者 桑邓旺姆)日前，记者从自治区商务厅了解到，一季度，全区网络零售额实现37.5亿元，同比增长48.8%。其中，实物商品网络零售额31.8亿元，同比增长53.8%。两项增速皆居全国第二。

监测显示，全区活跃店铺1.16万家，关联企业532家，从业人数3.15万人，电子商务在保民生、促消费等方面持续发挥重要作用。从自治区网络零售电商平台分看，京东、天猫和抖音

排名前三，网络零售额占比分别为47.86%、13.52%和10.70%。全区网络零售额排名前三的地市分别为拉萨市、山南市、林芝市，占比分别为88.50%、4.26%、2.80%。

一季度，我区农产品实现网络零售额2.24亿元。其中，滋补食品、休闲食品、肉禽蛋类排名前三，零售额占比分别为81.42%、11.44%、3.11%。从重点商品来看，冬虫夏草、药食同源、肉干肉脯等产品热销。

5月1日起我区全面推行施工智能化招投标

本报拉萨5月2日讯(记者 卓玛七林)4月29日上午，记者从自治区住房和城乡建设厅召开的智能化招投标模式和施工许可政策解读会上了解到，5月1日起，我区全面推行施工智能化招投标模式。

据了解，此次招投标制度重大改革，是优化营商环境的具体行动，形成了整治招投标乱象的具体举措，出台了《西藏自治区房屋建筑和市政基础设施工程施工招标投标管理办法(试行)》，系统构建了“1+4”招投标制度体系，即1个管理办法和4个配套措施(评标办法、清标规则、招标文件标准文本、关键岗位人员配备办法)，推出了“五个自动”智能化招投标新模式，以自动匹配招投标条件解决定向招标问题、以自动电子清标解决“围标串标”等问题、以自动抓取工程业绩和信用解决人为操控问题、以自动智能化评标解决评标不公问题、以

自动全链条监管解决行政监管力量薄弱问题，实现全流程电子化交易，有效破解招投标市场难题，提高了招投标效率，做到了全程留痕，强化了责任追溯，降低了廉政风险，提供了更加公平公正的招投标市场环境，为系统根治招投标乱象、实现不同所有制企业平等参与市场竞争提供了政策保障。

自治区住建厅副厅长郝立东表示，招投标领域是社会关注的焦点，也是全社会营商环境关注的焦点，事关经营主体合法利益，事关民心所向。推行智能化招投标新模式，可以打造公平竞争的招投标市场，进一步减轻企业的经营负担，提升评标质量和评标效率，挤压企业违法违规空间，降低项目业主单位廉政风险，是优化营商环境的一项重要举措。

会议还解读了《西藏自治区建筑工程施工许可管理实施细则》。

聚焦重点工作 办好民生实事 我区工会全力当好职工“娘家人”贴心人

本报拉萨5月2日讯(记者 李梅英 卓玛七林)日前，记者从自治区总工会了解到，近年来，西藏各级工会在加强职工思想政治建设、促进工运事业高质量发展、推进工会改革建设、全面从严治会等方面，不断取得新进展新成效。

我区各级工会聚焦深化民族团结进步创建、高原经济高质量发展、重点生态工程建设、固边兴边富民等重点工程，积极作为，彰显了工人阶级在“四个创建”中的主力军作用。通过民族团结知识竞赛、征文比赛和国家通用语言分享会等形式，讲好职工民族团结故事。举办系列劳动技能竞赛，建设产业工人实训基地，培训产业工人1000人。推动实施节能减排竞赛，着力打造“职工生态林”品牌，创建2家生态领域劳模工匠创新工作室。深入实施以“守护国门”为主题的工会阵

地建设，建成97个边境县乡、口岸职工之家。

与此同时，努力提高维权服务质量，全区工会组织尽心竭力办好“工会11件民生实事”，各类送温暖活动覆盖3万人次。开展新就业形态劳动者关爱专项行动，建成“工会驿站”户外服务站点377家、服务65万人次。建立17家单位组成的厅际联席会议机制，妥善解决拖欠农民工工资等信访案件710件次。

据了解，去年，我区各级工会广泛开展各类主题宣传教育1.4万场次，覆盖职工133万人次。举行系列劳动技能竞赛，覆盖职工5.3万人次。“两新”组织建会率动态保持在70%，新入会2.07万人。西藏工业博物馆创成全国职工爱国主义教育基地、全区首批少先队校外实践教育基地。实施“高原职工氧吧”等援藏项目130个。



坚守岗位

“五一”国际劳动节，当大多数人都在尽情享受悠闲惬意的假期时，有这样一群普通人，他们或坚守在祖国边境一线，或在广袤原野上耕耘稼穡、或骑着电动车在城市街头快速闪送……他们用辛勤汗水和默默付出，坚守工作岗位和生产一线，唱响劳动赞歌。

图①:五一假期，吉隆出入境边防检查站民警在查验出境旅客。本报通讯员 肖富贵 本报记者 旦增兰泽 摄
图②:5月1日，拉萨城投物流园京东物流的工作人员在分拣包裹。本报记者 蒋盖 摄
图③:5月1日，拉萨市宗角禄康公园内，清洁工人在清扫卫生。本报记者 蒋盖 摄



墨脱县地东村村委主任乃登: 村民致富的“主心骨”

本报记者 胡文

新时代奋斗者

走近墨脱县地东村的鱼塘，不时有鱼儿浮出水面，在水面留下道道波纹。看着鱼塘里活蹦乱跳的鱼儿，乃登开心地告诉记者，今年的鱼苗长势非常好。

乃登，男，门巴族，墨脱县背崩乡地东村人，2017年至今任地东村村委主任。

任。从一名普通的地东村农民成长为西藏自治区第六届劳动模范和先进工作者，乃登的故事也见证了地东村的蝶变。

“只有找到符合地东村实际的致富之路，老百姓才会有稳定的收入来源，才能过上好日子。”这是乃登经常挂在嘴边的一句话。

以前，地东村产业优势不明显，村集体经济效益微薄，群众的日子也并不富裕。乃登通过调研发现墨脱县渔业养殖非常有前景，全县只有个别村

有鱼塘，且规模都不大，不能满足市场对鱼类产品的需求。而地东村不仅有丰富的水资源和适宜的温度，也有鱼类养殖的成功经验，因此，乃登决定发展渔业养殖，争取探索出一条符合地东村实际的致富之路，逐步壮大村集体经济。

乃登抓住全面推进乡村振兴的有利契机，多次向墨脱县和背崩乡相关部门进行沟通。最终在他的努力下，县乡两级党委政府给予了大力支持，由县农业农村局解决了6亩鱼塘的建设和后期

有关配套资金。2022年7月，地东村的鱼塘迎来了第一批鱼苗，全村群众也看到了致富的希望。

“现在，鱼塘每年给村集体带来经济效益20余万元。随着收入不断增加，我们也计划扩大规模，争取实现更多收益。”乃登自信地说。

通公路之后，墨脱成了很多游客的打卡胜地，乃登也从中看到了旅游带来的巨大商机。为此，乃登多次与村“两委”班子成员进行研究，争取县乡两级党委政府的大力支持，积极发动村民集资修建集餐饮、住宿于一体的酒店，并每年增收50余万元。

同时，乃登抓住国家重点项目的有利契机，积极与施工企业对接，加大地东村劳务输出力度，让村民在家门口就能实现就业。2023年，仅此一项让全村实现增收600余万元。

(下转第二版)

导读

赏藏戏剧目、逛特色集市、去户外徒步—— 缤纷活动点亮拉萨“五一”假期